

## 热血父子英雄路

□赵广兴(河南平顶山)

“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……”这是电影《上甘岭》的主题曲《我的祖国》,每每听到这熟悉的旋律,我就会想起我的爷爷。

我的爷爷赵毛臣是上甘岭战役的特等功臣,时任4连指导员。1954年9月15日,我的爷爷在第一次全国人民代表大会上汇报了上甘岭战役的经过,毛主席三次为他鼓掌,并指示把上甘岭战役拍成电影,弘扬伟大的上甘岭精神,1956年八一电影制片厂特邀我的爷爷担任影片《上甘岭》的军事顾问。

我的爷爷1924年8月出生于今天的湛河区曹镇乡赵庄村,1947年加入中国人民解放军,参加了解放洛阳、郑州、淮海战役和渡江作战。每次说起上甘岭战役,爷爷总是老泪纵横。那是1952年10月14日4时,侵略者突然向上甘岭地区发射密集炮弹,志愿军阵地一天落下子弹30余万发,平均每秒6发,坚固的岩石腾空而起,又像下雨一样落下,硝烟弥漫着整个阵地。爷爷所在4连向2号坑道冲进时,敌人地堡突然开火,阻击了4连的前进,这时连长也受伤了。在这紧要关头,爷爷站起来高喊:“共产党员们跟我从右边爬上去,炸掉这个拦路虎!”进入坑道后战斗更加残酷,敌军在飞机和火炮的掩护下,多次反扑,反复争夺阵地达40余次。战士们伤亡过大,在这危急之时,爷爷把全连仅剩的18个战士分成两个班,任命了班长,并与兄弟连取得了联系,成立了坑道临时党支部,领导全坑道开展战斗。坑道里最大的困难是严重缺水,爷爷组织战士们在石缝里接水、出去抢水,弄不到水,后来就以尿代水;敌人还把球形铁丝网投入坑道口,并用机枪封锁、用喷射炮轰炸、用硫磺弹烟熏……志愿军阵地山头被削平2米,一面红旗上有381个弹孔,一截不到一米的树干有100多个弹片。爷爷和他的战友就是在这十分艰苦的环境里坚守了43个昼夜,为我军全线反击立下了不朽功勋。

1953年10月,朝鲜人民会议常务委员会授予爷爷二级国际勋章,志愿军总部授予他模范政治指导员光荣称号。

爷爷在功劳和荣誉面前,不言功、不自傲。回国后光荣地当选为第一、第二、第三届全国人大代表和党的九大代表,历任团副政委、师政治部副主任、军后勤部副政委等职,彭德怀、贺龙、谭政、秦基伟等领导人曾亲自接见他并分别合影留念。

一代忠烈,两代英杰。1978年,爷爷送19岁的叔叔赵振军入伍。叔叔在戍边战斗中壮烈牺牲,献出了宝贵生命。

1984年,爷爷光荣离休。但是他那永不褪色的军装伴随他继续走进军队、学校、工厂,讲述他和战友的战斗故事。爷爷总是说:“只有退体的群众,没有退体的党员”。

2007年8月23日,爷爷因病去世。但爷爷的精神依然激励着我们,沿着英雄之路努力奋斗。



## 延安行

□严寄音(河南平顶山)

## 宝塔山

千戈识尽几春秋,今日繁华拥塔楼。  
圣地人潮旗猎猎,应将疾苦刻心头。

## 枣园

凭借荒原一道川,大河南北战烽烟。  
刀耕黄土赢天下,定是初心重若磐。

## 南泥湾

山湾田稻水生光,惊叹黄颜换翠装。  
自力更生烽火月,最怀旧曲忆犹长。

## 梁家河

人生不惧坎途多,贵得青春经砺磨。  
根植贫窳黄土地,情怀如海岁如歌。

## 大麦王的蝶变

□杨娥(河南鲁山)

大麦王属于鲁山县熊背乡,有2000多年的历史,是鲁山县西南少有的鱼米之乡。

踏上这片美丽的土地,你会为她深厚的文化底蕴和旖旎的风光所折服。灈河和草店河在这里打了个转弯穿村而过,清澈的河水环绕着村子,滋养了大麦王的风物人情。800余亩滩地上沙鸥翔集,和大麦王人一块儿成为这片土地的主人。

6月的大麦王,是一幅饱蘸着生命繁华的画卷。通往乡村的道路两旁是整齐的景观树,翠绿的树冠遮下大片的阴凉,格桑花和波斯菊开成了明丽的花海,文化广场有晨练的女子翩翩起舞,早起的大爷大娘也伸胳膊蹬腿,舒展筋骨,晨辉里有果农采摘了一筐筐鲜美的血桃,那甜蜜的气息在空气中流淌。

大麦王143户603人精准脱贫,老百姓说是村党支部书记许海涛和驻村第一书记杨宗岳一起创造了大麦王的奇迹。

许海涛五十多岁的年纪,开朗豪爽,敢想敢干,和细腻温和的第一书记杨宗岳形成了互补。2017年外出经商的许海涛在大麦王群众的请求下,放弃了蒸蒸日上的生意,出任大麦王村党支部书记。经过三四年的摸爬滚打,大麦王改变了模样。

大麦王“窠窝窝”里流出的麦子,已不能满足村民日益增长的物质文化需要。

于是几千年来一直种植粮食作物的大麦王,在两位书记的推动下,50多亩的土地上长出了

“金疙瘩”。

与村子隔了一条水渠的羊肚菌种植大棚里热闹非凡。有学习参观的,有前来购买的,种植户正在采摘成品,一个个胖嘟嘟的菌娃娃撑着银灰色的小折伞像接受检阅一样站在湿漉漉的土地上。

成熟的羊肚菌腿短伞厚,是菌类中的“黄金菇”,在美食上主要是用于烩汤,味道十分鲜美,市场价值达到70多元一斤,收割后分拣装箱,通过互联网销售到上海、广州、北京等地。

走进赤松茸种植大棚,我们惊呆了:一蓬蓬挂着钱串的“银娃娃”从地下冒出来,白白胖胖的戴着小红帽向我们招手。赤松茸是菌类的新品种,不仅色泽艳丽,肉质细嫩,具有色美、味鲜、嫩滑、爽脆的口感,而且有着很高的药用价值,可以促进新陈代谢,有提高人体抗病毒、抗细胞突变和增强免疫的功能,有着很广阔的市场前景。

种植户许太有笑得合不拢嘴。

五年前的许太有可不是现在的样子。2015年妻子被诊断出胃癌,高昂的医疗开支使这个并不富裕的家庭变成了贫困户,后来妻子不幸去世。在巨大的精神和经济压力下,许太有一下子崩溃了。

许太有的特殊情况引起了两个书记的特别关注。帮助许太有和像许太有一样的贫困户走出困境成了他们挂在心中的头等大事。

在许书记的帮助下,2018年许太有第一批参与赤松茸种植,当年收益5万元,第二年成立了合作社,扩大种植20多亩,年收入30多万元。望着一棚棚白白嫩嫩的松茸菇,许太有无限感慨,他告诉我们说,和妻子相濡以沫几十年来,都是过着捉襟见肘的日子,一场大病人去财空,如今在政府的帮扶下,不仅从困境中走出,而且生活也越来越有奔头。

成功脱贫后的大麦王人并没有停下前进的脚步。下一步,他们将巩固和扩大羊肚菌和赤松茸种植基地,治理河道河岸,种植花草,建设美丽宜居示范村。虽然在2018年就被评为“美丽宜居的省级生态示范村”,但那离老百姓的要求是有差距的,大麦王村拥有独特的自然资源,水流丰富,滩涂辽阔,由于近年来乱采乱挖使河道杂草丛生,河水恣流。目前正在规划对河道滩地的治理,打造风景秀丽的绿化带或湿地公园,建设高质量的美丽乡村。

辖区内的龙泉寺,有着两千多年的历史,是鲁山八大名刹之一。寺院虽然建在高山上,可离地尺余都是水,清泉淙淙,四季长流,富含多种矿物质。现已决定开发龙泉寺旅游区,将老虎岭、河道人工湖连成一片,打造游园民宿。发展融文化、历史、自然景观为一体的旅游产业和民俗产业,是振兴大麦王的关键一步。

我仿佛看到了一幅新的大麦王画卷在历史的长廊上铺展。大麦王正是挥毫泼墨的作画人。